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  POLITECHNIKA LUBELSKA

  WYDZIAŁ MECHANICZNY

KATEDRA POJAZDÓW SAMOCHODOWYCH

OBLICZENIA TRAKCYJNE SAMOCHODU 

FORD FIESTA 1,25TREND

Wykonał: Radosław Sadło

Grupa: MD 107,1 c

Rok 2000/2001

1. Dane techniczne:

1.l Marka: FORD
1.2 Model: FIESTA 1,25 TREND
1.3 Moc maksymalna: 55 kW

1.4 Obroty mocy maksymalnej: 5200 obr/min

1.5 Moment maksymalny: 110 Nm

1.6 Obroty momentu maksymalnego: 4000 obr/min

1.7 Prędkość maksymalna: 170 km/h

1.8 Czas rozpędzania 0-100 km/h: 12,4 s

1.9 Masa własna: 992 kg

1.10 Masa dopuszczalna: 1475 kg

1.11 Zużycie paliwa przy 90 km/h: 4,8 l

1.12 Zużycie paliwa przy 120 km/h: 6,7 l

1.13 Zużycie paliwa w ruchu miejskim: 9,3 l

1.14 Objętość skokowa: 1242 ccm

1.15 Stopień sprężania: 10
1.16 Ilość cylindrów: 4
1.17 Układ silnika: rzędowy

1.18 Typ zasilania: wtrysk wielopunktowy

1.19 Układ napędowy (położenie silnika, koła napędzane): przód-przód

1.20 Przełożenia przekładni głównej i skrzyni biegów:

	i g
	i I
	i II
	i III
	i IV
	i V
	i R

	4,06
	3,58
	2,04
	1,32
	0,95
	0,76
	3,62


1.21 Zmiana przekładni: ręczna

1.22 Wymiary ogumienia: 185/55 R 14 H

1.23 Promień dynamiczny: 

1.24 Współczynnik Cx: 0,36

1.25 Powierzchnia czołowa A=1,9 m2
Dane zaczerpnięte z danych serwisowych

2. Wzory obliczeniowe:

2.l. Prędkość jazdy:

ig - przełożenie przekładni głównej 

ib - przełożenie na wybranym biegu 

rd - promień dynamiczny koła 

ns - obroty silnika
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2.2. Jednostkowa siła oporu toczenia: 

V - prędkość pojazdu w km/h

ft - podstawowy współczynnik oporu toczenia ft = 0,012
C - współczynnik doświadczalny C = 0,000045

2.3. Jednostkowa siła oporów powietrza:
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cx - współczynnik oporu kształtu cx = 0,36

G - ciężar pojazdu G = 14469,75 N

2.4. Jednostkowa siła oporów wzniesienia:
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α - kąt wzniesienia
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2.5. Jednostkowa siła napędowa:

Ms - moment obrotowy silnika 

ηm - sprawność mechaniczna silnika 
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2.6. Wskaźnik dynamiczny:

2.7. Jednostkowa siła oporów:
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2.8. Jednostkowa siła wolna na kołach:
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2.9. Przyspieszenie:
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g - przyspieszenie ziemskie 

δi - współczynnik mas zredukowanych
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2.10. Moc oporów ruchu:

v - prędkość pojazdu w m/sek

2.11. Jednostkowe i przebiegowe zużycie paliwa:
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2.12. Rozpędzanie pojazdu:

3. Obliczenia:

3.1. Promień dynamiczny (tylko, gdy brak danych katalogowych):

d=14 cali
B=185mm
H=0,55∙B

H=0,10175m
δ=0,94

rsw=0,5∙d+H
rsw=0,27955m

rd=δ∙rsw


rd=0,262777m

3.2. Ciężar pojazdu:

m=1475kg

G=m∙g

G=14469,75N
4. Wyniki obliczeń zebrane w tabelach
5. Wykresy:

1. Wykres charakterystyki silnika

2. Wykres mocy na kołach

3. Wykres jednostkowej siły napędowej

4. Wykres wskaźnika dynamicznego

5. Wykres przyśpieszeń i siły wolnej

6. Wykres rozpędzania pojazdu

6a.  Wykres rozpędzania pojazdu przy masie własnej + 80kg

7. Wykres jednostkowego zużycia paliwa

8. Wykres przebiegowego zużycia paliwa

6. Wnioski:


W wyniku przeprowadzonych obliczeń na podstawie danych serwisowych otrzymałem powyższe charakterystyki. Analizując wyniki przeprowadzonych obliczeń i otrzymanych na ich podstawie wykresów stwierdzam, że przebiegi otrzymane w moim projekcie odpowiadają kształtem wykresom wzorcowym. Różnice mogą być spowodowane przyjęciem do obliczeń danych charakterystycznych dla danego typu pojazdu i typu silnika.


Prędkość maksymalna pojazdu o masie całkowitej wynosi około 160 km/h, podczas gdy według danych serwisowych powinna wynosić 170 km/h. Przyśpieszenie pojazdu o masie całkowitej wynosi 18s, podczas gdy według danych serwisowych powinna wynosić 12,4s. Jednak po zmniejszeniu masy pojazdu do masy własnej + 80kg przyśpieszenie wynosi ok. 12s do 100km/h, co jest widoczne na wykresie 6. Jak wynika z obliczeń, max. kąt wzniesienia jakie może pokonać pojazd wynosi ok. 24˚. 

Prędkości maksymalne osiągane na poszczególnych biegach wynoszą odpowiednio: 

I-45 km/h, II-78 km/h, III-121 km/h, IV-167 km/h, V-167 km/h.
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